

## **О расследовании преступлений, совершенных в сфере информационно-телекоммуникационных технологий**

**А.И. Бастрыкин**

Председатель Следственного комитета России, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации

В настоящее время развитие науки и информационно-телекоммуникационных технологий является главным фактором устойчивого социально-экономического развития нашей страны. В Стратегии национальной безопасности отмечено, что достижение целей обеспечения экономической безопасности Российской Федерации осуществляется путем цифровизации, использования технологий искусственного интеллекта<sup>1</sup>.

Вместе с тем параллельно с внедрением цифровых технологий стала активно развиваться и киберпреступность. Об этом наглядно свидетельствует проведенный Следственным комитетом Российской Федерации (далее – СК России) анализ.

Так, в 2022 году в следственные органы СК России поступило почти 19 тысяч (18 886) сообщений о

---

<sup>1</sup> Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ», 05.07.2021, № 27 (часть II), ст. 5351

преступлениях, совершенных с использованием информационно-коммуникационных технологий или в сфере компьютерной информации, что на треть больше, чем в 2021 году (14 698). И это при том, что общее число преступлений в России в 2022 году снизилось почти на 2%.

Большинство сообщений поступило из органов МВД России (11 428 или 60,5%).

В 2022 году следователями СК России расследовано свыше пятнадцати с половиной тысяч (15 611) преступлений, совершенных с использованием информационно-коммуникационных технологий или в сфере компьютерной информации, что на треть больше, чем в 2021 году (12 112).

В результате совершения преступлений в рассматриваемой сфере причинен материальный ущерб на сумму свыше 2,5 млрд рублей (+ 2,5%). В ходе следствия обвиняемыми возмещено 1 млрд. 107 млн. 631 тыс. рублей. По ходатайству следователей наложен арест на имущество обвиняемых на сумму 2 млрд. 473 млн. 426 тыс. рублей (в 2021 году – 968 млн 906 тыс. руб.).

За 4 месяца 2023 года следственными органами СК России расследовано свыше 6 тысяч (6 002) таких преступлений (+18%). В их числе 1 057 особо тяжких, что в 2 раза превышает этот же период прошлого года (557) и 3 692 тяжких (+18,5%).

Необходимо подчеркнуть, что в ведомстве создано специальное подразделение по расследованию киберпреступлений и преступлений в сфере высоких технологий, а в региональных управлениях введена специализация следователей по расследованию указанного вида преступных деяний. Проведение проверок и расследование уголовных дел данной категории поручается наиболее опытным следователям, имеющим большой профессиональный стаж и обладающим необходимыми навыками работы.

Кроме того, в составе образованного в 2020 году Судебно-экспертного центра СК России<sup>2</sup> успешно действует отдел компьютерно-технических исследований.

Ведомство активно сотрудничает с оперативными подразделениями МВД России и ФСБ России, которые оказывают нам помощь путем проведения оперативно-розыскных мероприятий по расследуемым преступлениям.

Так, Главным следственным управлением СК России при оперативном сопровождении ФСБ России и МВД России пресечена преступная деятельность жителя г. Ижевска Сергея Магданова (и его соучастников), который создал онлайн-площадку для заказа убийств. Она была организована в теневом

---

<sup>2</sup> Распоряжение Правительства РФ от 15.07.2020 № 1827-р «О создании федерального государственного казенного учреждения «Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ», 20.07.2020, № 29, ст. 4727

сегменте интернета – даркнете. С помощью наемных убийц в 2020 году было совершено убийство двух жителей Владимирской области и покушение на убийство жителя Санкт-Петербурга (в настоящее время уголовное дело находится в суде на рассмотрении).

Криминологический анализ расследованных киберпреступлений свидетельствует о том, что в 2022 году более половины преступных деяний (10 790 или 69,1%) совершены с использованием информационно-коммуникационной сети «Интернет», в том числе 105 – в ее теневом сегменте «Даркнет». Почти треть всех преступлений совершена с использованием компьютерной техники – 4 511 (28,9%) Четвертая часть (3 509 или 22,5%) совершена с использованием расчетных (пластиковых) карт.

Кроме того, каждое шестое преступление совершено посредством социальных сетей (2741 или 17,6%). С применением средств мобильной связи совершено – 2455 (15,7%), программных средств – 1689 (10,8%), мессенджеров – 1538 (9,9%).

С помощью всех этих средств злоумышленники получают конфиденциальную информацию от потерпевших или провоцируют на совершение нужных для них действий.

Настораживает и тот факт, что почти каждое пятое преступление в сфере информационных технологий (3166) совершено лицами, не достигшими 18-летнего возраста, и их доля растет (в 2021 году отмечалось только 2 192 таких преступления).

Одновременно в 2519 случаях (16,1%) преступления с применением информационно-коммуникационных технологий совершены в отношении детей, что на 13% превышает показатель 2021 года (2 232). Кроме того, существенно увеличилось число преступлений, совершенных в отношении лиц пенсионного возраста (с 543 до 733).

Несмотря на это значительно увеличилось количество оконченных производством уголовных дел. В 2022 году в суд направлено 7 182 уголовных дела, что на четверть больше (+26,5%), чем в 2021 году (5677).

Среди направленных в суд в 2022 году преобладают:

- материалы по фактам кражи чужого имущества (2 471 дел или 34,4%);
- 849 дел или 11,8% – о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотических средств;
- 622 или 8,7% о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности;

- 447 или 6,2% – об организации незаконной игровой деятельности;

- 428 или 6% – о нарушении неприкосновенности частной жизни;

- 364 или 5,1% – о распространении детской порнографии;

- 208 или 2,9% – о незаконном использовании документов для образования (создания, реорганизации) юридического лица;

- 155 или 2,2% – о преступлениях террористической и экстремистской направленности;

- 125 или 1,7% – в сфере компьютерной информации.

Особое внимание уделялось пресечению фейковой информации в связи с проведением специальной военной операции. В 2022 году возбуждено 206 дел о публичном распространении заведомо ложной информации о Вооруженных Силах России и их дискредитации, 76 из них уже переданы в суд.

В 2023 году в Москве вынесено несколько приговоров по уголовным делам о распространении ложной информации о проведении специальной военной операции и заведомо ложной информации об использовании Вооруженных сил РФ.

Так, собранные ГСУ СК России доказательства признаны судом достаточными для вынесения приговора в отношении гражданина Республики Колумбия Хиральдо Сарая Альберто

Энрике. Он признан виновным в распространении заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации при проведении специальной военной операции (пп. «б, г» ч. 2 ст. 207.3 УК РФ). В частности, следствием и судом установлено, что с 5 марта по 9 апреля 2022 года Хиральдо Сарай, имея вид на жительство в Российской Федерации, в составе организованной группы с лицами, руководившими его действиями из-за рубежа, за денежное вознаграждение обеспечивал техническую подготовку и последующее скрытное размещение в одном из торговых центров Москвы мобильных устройств. С использованием этих средств связи удаленно производилась массовая рассылка абонентам российских операторов заведомо ложных сообщений о действиях Вооруженных Сил Российской Федерации, в том числе убийствах мирного населения. Кроме того, в ходе расследования получены данные об использовании этой же группой лиц аналогичной схемы применения мобильных устройств с сим-картами российских операторов связи с целью компрометации президентских выборов в США 2020 года и имитации российского вмешательства в процесс указанной избирательной кампании. Данные факты переданы для оценки на предмет наличия в них признаков составов преступлений, посягающих на безопасность государства. Приговором суда

Хиральдо Сараю Суд назначено наказание в виде пяти лет двух месяцев лишения свободы с отбыванием в колонии общего режима.

В фокусе внимания ведомства также находится и профилактическая работа по предупреждению и профилактике киберпреступлений.

Так, в 2022 году следователями почти по 7 тысячам уголовных дел данной категории внесены представления о принятии мер по устранению обстоятельств, способствовавших совершению преступлений (+24,5%, в 2021 г. – 5 551).

Отдельная работа проводится Следственным комитетом России с общественностью и гражданами с целью предупреждения о возможных угрозах. Научно-технический прогресс не стоит на месте, Интернет давно и прочно вошел в жизнь каждого человека, но цифровизация имеет и обратную сторону. Новые технологии не только приносят в нашу жизнь комфорт, но и являются источником новых проблем для граждан, которые становятся жертвами циничных мошенников. Благодаря совместной работе следователей ведомства и журналистского сообщества на федеральном телеканале «Россия 24» вышел документальный фильм «Киберпреступления. Зло в сети», который посвящен вопросам



раскрытия и расследования подобных преступлений, а также тому, к каким уловкам прибегают киберпреступники.

Ранее СК России и МВД России неоднократно обращали внимание на необходимость принятия законодательных мер для блокировки подменных телефонных номеров, используемых злоумышленниками.

Определенные меры в этом направлении реализованы и с 1 января 2023 года вступили в силу основные положения постановления Правительства Российской Федерации (от 03.11.2022 № 1978)<sup>3</sup>, предусматривающие блокировку подменных номеров. Подобные меры, безусловно, являются дополнительным барьером для кибермошенников.

Вместе с тем в связи с существованием «черного рынка» сим-карт, необходимо принять меры к запрету их реализации операторами сотовой связи в нестационарных торговых объектах без предъявления клиентами паспорта, осуществляемое, как правило, на вокзалах, продовольственных рынках и в других общественных местах.

Такие меры необходимы не только для пресечения киберпреступлений, но и преступлений экстремистской

---

<sup>3</sup> Постановление Правительства РФ от 03.11.2022 № 1978 «Об утверждении требований к системе обеспечения соблюдения операторами связи требований при оказании услуг связи и услуг по пропуску трафика в сети связи общего пользования и Правил функционирования и взаимодействия системы обеспечения соблюдения операторами связи требований при оказании услуг связи и услуг по пропуску трафика в сети связи общего пользования с информационными системами и иными системами, в том числе с системами операторов связи». «Собрание законодательства РФ», 14.11.2022, № 46, ст. 7995

направленности и террористического характера, при совершении которых зачастую используются такие сим-карты. В связи с этим необходимо регулярно проводить профилактические мероприятия по пресечению несанкционированной продажи сим-карт.

Еще одно предложение касается усиления ответственности за утечку баз данных. Нередко информацию о клиентах похищают в интернет-магазинах, у операторов сотовой связи, службах доставки, аптеках, в банках и других местах, где клиенты осуществляют платежи и заполняют анкеты. Никто за это серьезной ответственности не несет и в большинстве случаев это административное правонарушение предусмотренное ст. 13.11. КоАП РФ (Нарушение законодательства Российской Федерации в области персональных данных).

В связи с этим информация о клиентах должна концентрироваться только у тех операторов, которые способны обеспечить их надежную и надлежащую защиту. Без решения этого вопроса ситуация с кражами персональных данных не изменится.

Хотел подчеркнуть, что в случае законодательного возложения мошеннических рисков на банки, они сами будут

выступать с инициативами о совершенствовании финансовой защиты и персональных баз данных клиентов.

Помимо этого, представляется целесообразным создание и широкое использование криминалистических учётов, содержащих идентификаторы интернет-пользователей и иную криминалистически значимую информацию. Актуальным остается также вопрос о закреплении в уголовно-процессуальном законодательстве статуса цифровой валюты и механизма наложения на нее ареста. Именно этот финансовый инструмент все чаще выступает способом оплаты между соучастниками преступлений.

Нуждается в совершенствовании также механизм возврата денег потерпевшим от кибермошенников. Ведь позиция банков сводится к тому, что клиент сам виноват, что у него похитили денежные средства, поэтому банк за это ответственности не несет. В тоже время банк имеет возможность блокировать спорную сумму денег на счёте злоумышленника. Поэтому целесообразно наделить банки пользоваться таким полномочием автоматически.

К задачам по совершенствованию международного сотрудничества в сфере борьбы с преступлениями, совершаемыми с использованием информационно-коммуникационных технологий, можно отнести определение на

международном уровне единой классификации компьютерных преступлений и рекомендации государствам по криминализации деяний в данной сфере в национальных законодательствах.

Как отмечено на заседании Совета глав государств – членов Шанхайской организации сотрудничества, состоявшемся в сентябре 2022 года, для борьбы с киберпреступностью все более насущной становится задача создания совместной площадки. При этом особую значимость имеет выработка единого алгоритма информационного взаимодействия правоохранительных и судебных органов.

Предложенный в статье комплекс мероприятий по совершенствованию законодательства обсуждался на Международной научно-практической конференции на тему «Противодействие преступлениям в сфере информационно-телекоммуникационных технологий» организованной Московским университетом МВД России им. В.Я Кикотя 30 мая 2023 года.

Считаю необходимым дальнейшее расширение практики обмена опытом между Следственным комитетом и МВД России в вопросах противодействия киберпреступлениям.

В завершение отмечу, что традиционные подходы к расследованию преступлений не позволяют в полной мере

противостоять этому качественно новому виду угроз. Поэтому для обучения следователей в ведомственных образовательных организациях высшего образования нами созданы кафедры информационных технологий и организации расследования киберпреступлений.

В Санкт-Петербургской академии СК России разработаны и реализуются инновационные программы повышения квалификации по расследованию преступлений, совершенных с использованием цифровой валюты и цифровых финансовых активов, а также преступлений, совершенных с применением информационных, телекоммуникационных и высоких технологий.

К реализации таких программ привлекаются лучшие российские эксперты, имеющие опыт работы в сфере информационно-коммуникационных технологий и владеющие передовыми практиками, в том числе представители Росфинмониторинга и Банка России. Связано это с тем, что транзакции в системе криптовалют производятся анонимно, без централизованного контроля. Анонимность платежей способствует использованию виртуальной валюты для совершения преступлений, в том числе таких, как торговля наркотиками, оружием, финансирование терроризма.

Важно отметить, что в 2022 году Московской академией СК России подписано соглашение о сотрудничестве с Московским университетом МВД России имени В.Я. Кикотя. На базе образовательных организаций СК России прошли обучение 50 сотрудников МВД России по различным программам, в том числе по таким как «Расследование преступлений, совершенных с использованием цифровой валюты и цифровых финансовых активов»; «Расследование преступлений, совершенных с использованием информационных, коммуникационных и высоких технологий».

Наше сотрудничество предусматривает внедрение применяемых в образовательном процессе инновационных методик обучения (онлайн-сервисы, цифровые платформы), повышение качества подготовки специалистов в правоохранительной сфере на основе новейших достижений фундаментальной науки и научных исследований.

### **Список используемой литературы**

1. Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ», 05.07.2021, № 27 (часть II), ст. 5351.

2. Распоряжение Правительства РФ от 15.07.2020 № 1827-р «О создании федерального государственного казенного учреждения «Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ», 20.07.2020, № 29, ст. 4727.

3. Распоряжение Правительства РФ от 15.07.2020 № 1827-р «О создании федерального государственного казенного учреждения «Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ», 20.07.2020, № 29, ст. 4727.

4. Волеводз, Александр Г., Денис А. Кунев. 2019. «К вопросу о противодействии перемещению преступных активов в иностранные юрисдикции и их возврате в страны происхождения». Международное уголовное право и международная юстиция 3: 3-8.